

馬太福音第二十一章

隨著耶穌進入耶路撒冷，耶穌的彌賽亞使命逐漸進入高潮。祂由加利利出發，繞經比利亞和猶大這條迂迴的路線，給耶穌更多時間與門徒相處，用以教導他們，作為屬祂的新群體，他們要展示怎樣的特性。加利利有幸成為耶穌展示祂彌賽亞身份和使命的地區，但耶路撒冷卻要成為耶穌作出最後啟示的地點。

馬太記載耶穌潔淨聖殿的內容，有些是其他福音書沒有記載的，就是在聖殿裡有盲人、癩子和小孩的出現。無論是聖殿的內院抑或是外院，都嚴禁身體有殘缺的人進入，連帶小孩也一樣，都是不能在聖殿內敬拜神的。主耶穌潔淨聖殿的目的，固然是想恢復聖殿成為萬國禱告的殿，不讓聖殿成為一處作買賣的地方。而按馬太作者的內容編排，作者還有另一個目的，就是耶穌趕走了那些兌換銀錢和作買賣的人之後，耶穌邀請了那些被排斥的人，瞎子和癩子在聖殿裏來到耶穌面前，祂就醫治他們，讓這些被舊制度所拒絕的人，可以在聖殿中得到敬拜神的機會。

耶穌推倒了聖殿舊的敬拜制度，它不容許不潔的人進入聖殿敬拜。然而，縱然身體有缺憾，卻並不表示心靈上都是不潔。聖殿是讓渴慕神的人去敬拜、去回應神的地方，不應排斥任何人。耶穌醫治瞎子和癩子，讓他們的身心靈都可以在聖殿中回復到神創造時的美好。連小孩子都在聖殿喊著說：「和散那歸於大衛之子」。和散那希伯來音譯是「拯救」的意思，也就是「神啊，求你拯救」。神在聖殿中所施行的最大拯救，就是讓每一個人能夠恢復神的形象及樣式，那是神創造人類最原初的心意。

大祭司以及其他宗教領袖，他們所看重及執行的，只是一埋死氣沈沈的條例，過份地遵守潔淨的制度，不單將難擔的擔子加在別人身上，更阻礙謙卑、渴慕神的人，不能在神的殿中，領受神的恩典。有關聖殿敬拜的更新，約翰福音更提到：「你們拆毀這殿，我三日內要把它重建」。這是指耶穌死而復活的身體，耶穌成為了所有信徒敬拜的中心，信徒藉著耶穌敬拜天父，亦藉著耶穌，成為信徒的贖罪祭，呈獻給天父。也就是說，耶穌成為所有信徒信仰、得贖、敬拜、醫治的中保，藉著主耶穌，信徒參與了跨地域、跨空間的筵席。徹徹底底地革新了大祭司及宗教領袖那種抱殘守缺的敬拜模式及制度了。

從馬太福音潔淨聖殿的脈絡，聖殿固然是禱告及敬拜神的地方，亦是讓神醫治我們身心靈的地方。今天，我們回教會敬拜，會否只專注於敬拜的部分，卻忽略了被耶穌醫治的部分。宣道會的四重福音，其中一點，就是確認耶穌是「醫治的主」，我們處身於一個被嚴重污染的世界，身體及心靈都在虧損的狀態，我們都需要耶穌的醫治，深信一個健康的身心靈敬拜、事奉、服事、關懷、代禱，以及委身，必定是主所喜悅的信仰人生。